

## **Katedra kulturních a náboženských studií**

Autorka práce: **Lubomír Čipčala**

Název práce: Pojetí homosexuality v romských rodinách

Vedoucí práce: Mgr. Luděk Jirka, Ph.D.

Bakalářská práce Lubomíra Čipčaly se věnuje vnímání homosexuality v romských rodinách a zabývá se otázkou přijetí nebo nepřijetí homosexuality v kontextu tradičních projevů romské „kultury“ (zejména konceptu rituální čistoty a romipen). Autor postavil svou práci na kvantitativním výzkumném šetření a pomocí on-line dotazníku dospěl k závěru, že otázka tolerance nebo netolerance k homosexualitě je u Romů zejména otázkou vzdělanosti (a potažmo liberalismu, konzervativnosti a dalších podobných společenských hodnot, přičemž samotný koncept rituální čistoty a romipen již nemá pro Romy takové opodstatnění).

Autor při sepisování své práce využíval své dispozice, které mu umožnily dobrou znalost problematiky. Jinými slovy, autor dobře znal teoretickou průpravu své práce i díky svým zkušenostem a chtěl vyzkoumat, jak se k tématu práce staví respondenti z řad Romů.

K provádění dotazníkového šetření je potřeba být náležitě kritický. Je nutné uvést, že kvantitativní výzkum formou on-line dotazníku zcela jistě nepřinese reprezentativní ani reliabilní výsledky. S tím souvisí i druhý kritický, který spočívá v tom, že autor on-line dotazník vyvěsil na sociální síti, což znamená, že se respondenti rekrutovali zejména z řad jeho známých a přátel. Toto by byla normálně hrubá metodologická chyba, ovšem na druhé straně je polehčující okolností koronavirová epidemie, která zabránila jakýmkoliv sociálním kontaktům mezi ním a dotazovanými v období, kdy měl nad svou bakalářskou prací pracovat. Při hodnocení bakalářské práce je tak nutné mít toto v potaz.

Lubomír Čipčala jinak pracoval zcela samostatně a svou bakalářskou práci předložil již dokončenou. Mé komentáře a podněty pak byly již drobnějšího charakteru, protože předložená práce byla velmi dobře zpracovaná a všechno potřebné bylo sepsáno. Mou největší výtkou je terénní výzkum, ale koronavirová epidemie je polehčující okolností. S ohledem na závěry bakalářské práce bych se ho však rád optal na otázku (která souvisí s určitou protichůdností tezí v bakalářské práci), **kde podle autora vznikají ony otevřenější a tolerantnější formy k hodnocení homosexuality v romské populaci, respektive jak podle**

**něj pronikají do romské populace, pokud jedinec přijímající prvky majoritní společnosti může být v romské skupina ostrakizován?**

Mgr. Luděk Jirka, Ph.D.

V Rivnenské oblasti dne 16.7. 2020